## 安徽物流降本增效激活经济"动脉"

日前,一架波音777全货机从合肥新桥国际机场起飞,满载着83吨"安徽制造"产品直飞比利时列日机场,标志着2025年安徽省首条洲际国际货运航线正式启航。此航线的开通,是安徽物流蓬勃发展的生动注脚。当下,安徽正凭借系列有力举措,在物流领域全力推进降本增

效,为经济高质量发展注入澎湃动力

"到 2027 年,物流相关行业增加值达到1万亿元,社会物流总费用与GDP比率由 2024 年上半年的13.4%降至12%。"目前,安徽省人民政府办公厅出台《构建现代物流体系有效降低全社会物流成本实施方案》(简称《实施方案》),从提高物流组织效率、优化物流运行质量等多个层面综合施策,积极推进物流降本增效。

按照安徽生产总值规模来测算,降低的1.4%,意味着存在700亿元左右的降本空间。如今的安徽,一个物流降本增效行动正在全面拉开,政策落地是对千行百业的实实在在利好。

"就拿运输成本来说,政策推动多式联运的发展,我们现在更多地采用水运和铁路运输相结合的方式,成本降低了不少。"安徽一家大型制造企业的物流负责人李经理表示,物流成本一直是企业运营成本的重要组成部分,随着安徽一系列物流降本政策的出台,企业切实感受到负担的减轻。

《实施方案》重点聚焦"效率"二字,提出构建现代供应链体系,培育新兴产业供应链,实施加快供应链创新应用行动计划,引导制造企业与物流企业建立长期战略合作关系,推广应用综合型供应链解决方案。以安徽新能源汽车产业为例,随着中国一墨西哥远洋滚装航线的开通,单车运费直降28美元,大幅提升安徽新能源汽车在国际市场的竞争力。

为了壮大物流市场主体,《实施方案》提出推动组建省级综合型物流集团,鼓励通过省市共建、多方参与的模式,壮大航空物流、陆港等运营主体。就在上个月,合肥一家新成立的航空物流公司,凭借政策支持,顺利开通至东南亚的货运航线,每周3班,为本地电子产品出口开辟新通道。

与此同时,政策支持制造业、商贸流通业企业参与重大物流平台建设,积极培育引进多式联运、智慧物流、冷链物流等领域的"专精特新"企业。目前,安徽已涌现出数十家在细分领域表现亮眼的物流企业,它们凭借特色服务,在市场中站稳脚跟,推动整个行业朝着专业

化、精细化方向发展。

□ 全媒记者 石孟园



芜湖港。 本报资料室供图

## 交通筑基畅通循环

如果说物流是"筋络",那么交通 网络就是"血管","主动脉""微循环" 能否畅通,直接关系到运费的多少、 物流成本的高低。

如今,安徽正持续发力交通建设,不断织密交通网络,畅通物流脉络。截至2024年底,全省公路总里程24.05万公里,实现"县城通"高速,"五纵十横"高速公路主通道加快建成;内河航道里程6618公里,通航里程5809公里;拥有6个运输机场,开通运营航线200余条……

在长江之畔的芜湖,凭借得天独厚的水运优势,成为安徽物流发展的关键节点。作为全国内河主要港口、

国家水运开放口岸以及安徽省最大的货运、外贸和集装箱枢纽港,芜湖港在2024年实现货物吞吐量1.55亿吨,集装箱吞吐量达162.89万标箱。

"我们统筹港城规划,优化港区空间布局,推动集装箱、件散货、滚装、多式联运等板块资源整合,提升港口影响力、竞争力、辐射力。"芜湖市发改香相关负责人表示,在基础设施建设上,将投资19.5亿元建设芜湖港区设上,将投资19.5亿元建设芜湖港区集装箱码头、三山中外运码头二期等一批重点港口项目,预计集装箱吞吐量到2027年突破220万标箱,到2030年达到300万标箱。届时,芜湖港的辐射

能力将进一步增强,为皖江城市带乃至长三角地区的物流降本增效提供有力支撑。

在航空物流方面,安徽构建的"一干五支"航空体系正释放降本增效潜力。合肥新桥国际机场三期扩建后,年货邮处理能力将提升至25万吨,通过优化货运航线网络,跨境电商货物运输成本较传统海运降低20%。黄山屯溪国际机场开通东南亚全货运航线后,茶叶、电子产品等特色产品空运时效提后,茶叶、电子产品等特色产品空运时效提升50%,单件运输成本下降18%……干支联动的航空网络,大幅缩短高端制造、跨境贸易等产业链供应链周期,为区域经济发展注入强劲动能。

## 科技赋能智慧升级

在合肥蜀山国际陆港的智能物流园区内,智能化设备正有序运转。自动化分拣系统快速准确地将一件件货物分类,无人驾驶叉车灵活地搬运着货物,这是科技赋能物流的生动场

该智能物流园分拣中心占地超15万平方米,400余台自动化分拣机器人沿着轨道穿梭如织,机械臂以每秒3次的频率精准抓取货物,将其稳稳放置在环形传送带上。在仓库区,搭载激光雷达与5G定位系统的无人驾驶叉车,正沿着磁条轨道,以误差不超过2厘米的精度,转运至指定货位。

"科技赋能让物流行业发生颠覆性变革。"该智能物流园区技术总监李工展示着后台数据:"传统人工分拣每小时处理量不足800件,差错率

高达5%,而我们新上线的分拣系统每小时可处理1.2万件货物,准确率稳定在99.8%。"

近年来,安徽积极推动数字赋能物流。支持企业搭建多式联运信息共享平台,逐步实现全省陆港、水港、空港、信息港"四港联动"交汇融合;有序推动自动驾驶、无人车、无人场站和无人机示范应用,大力发展通用航空和低空经济,加快低空智联基础设施试点建设,优化飞行服务保障,拓展场景应用。

如今,运用这一创新模式,跨运输方式转运明显缩短,大幅提升货物周转效率。中欧班列合肥集结中心,运用智慧调度系统,实现班列运输计划、货物报关、口岸交接等环节的全流程数字化管理,通关时间从72小时

大幅压缩至24小时以内,显著提高了 国际物流的时效性。

在技术应用领域,安徽积极探索"空陆协同"的智慧物流新路径。在安庆天柱山机场,首个低空物流试验区已投入运营。每天清晨,200余架无人机组成的运输编队准时起飞,穿越皖南山区的重重山峦,为偏远村落送去各类物资。过去,因交通不便,物资配送往往需要2—3天,通过无人机运输,只需1—2小时就能送达,极大地改善当地居民的生活。

从政策扶持到交通建设,再到科技赋能,安徽正全方位推进物流降本增效。在这场物流变革中,企业轻装上阵,经济发展的"动脉"愈发畅通,为安徽高质量发展注入源源不断的动力。

# 数说物流

根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据,5月19日—5月25日,全国货运物流有序运行。

#### 铁路

国家铁路

累计运输货物 7776 **万**吨 环比增长 1.24%

#### 高速公路

全国高速公路 累计货车通行**5540。8**万辆 环比下降**0。88%** 

#### 港口

监测港口累计完成货物吞吐量 **27134。8万**吨 环比增长**2。8%** 

完成集装箱吞吐量 **656。4 万**标箱 环比增长 **3。63 %** 

#### 民航

民航累计保障航班 12.1 25 班 (其中货运航班 4956 班 包括国际货运航班 3289 班 国内货运航班 1667 班) 环比增长 0.55%

#### 快递

邮政快递累计揽收量 约**41。47 亿**件 环比增长**1。97%** 累计投递量约**42。16 亿**件

环比增长**6。41%** 

(全媒记者邹雨轩制图)

## 智慧仓储融合AI 布局绿色物流新未来

□ 孙富奇 文/图

智慧仓储发展多年,无论是在技术架构层面,还是在设备支撑层面,我国企业均已能够做到完善且完备的整体解决方案输出,且方案内国产、自研等元素正在成为主流。日前,在广州举办的 LET2025,作为华南区物流行业的盛会,其中各参展商所展现出的智慧仓储成果,无不在诠释着这一现实。

#### "飞檐走壁 拔地而起"

兰剑智能科技股份有限公司(简称"兰剑智能")作为本次 LET2025 中展出面积最大的企业,其带来了包括蜘蛛侠系统、袋鼠机器人等在内的集成了兰剑智能诸多先进技术的智慧仓储解决方案与装备。兰剑智能的销售总监陈龙表示:"华南区作为我国物流需求旺盛的重要区域,兰剑智能希望河场展示的方式,助力华南区与大湾区物流、制造业用户向智慧化、智能化更加精进。"

蜘蛛侠系统不仅能够解决新建、大型仓储设施的智慧化打造需求,更加能够满足已有、中小型仓储设施的智慧化升级诉求。通过整建或拆零建设的模式,配合轨道连接,做到柔性化的同时高效运用仓内空间,不规则库区利用率可提升40%。但也需要注意的是,蜘蛛侠系统的应用需要仓储内部达到一定的高度,以便于悬挂式料箱机器人的运转。

兰剑智能展出的另外一款产品袋鼠机

器人则是将仓储内堆码的概念再一次进行了拆解,做到"设备在何处、何处便是库"。据悉,袋鼠机器人可码放到3米多高,对于低矮仓储的自动化货到人拣选将起到积极助力,并为低矮仓储设施带来智慧化提升新路径。陈龙表示:"传统仓储内部堆码随意、空间利用率低,而袋鼠机器人的赋能,不仅能够提升仓内空间的利用效能,更能使仓内空间整洁、干净。"

#### 人工智能 智慧未来

业内相关人士预测, AI 将是未来智慧物流不可或缺的组成,并将着重在仓储管理、软件调试、设备调度等层面带来数智化提升的积极作用。

其中,在仓储管理层面,AI在参考历史 经验与根据实时数据进行演算的双重验证 下,能够促使仓储管理的决策与实施更加 科学、合理与先进,并且能够将这种模式无 限延伸至四面墙之外,甚至是远在千里的 其他地方,从而使得仓储管理不再仅仅局 限于单一仓储设施,而是有可能做到全国 仓储的联动。

在软件调试层面,AI通过模拟应用场景,可以做到无损化地预测未来效率、故障等。通过在AI模拟应用场景内的参数调节,能够确保落地实施的一步到位,让用户更加更强和基础流的。由于

更快享受智慧物流的成果。 而在设备调度层面,则与仓储管理存 在相似之处,AI与设备之间的互联互通, 使得设备运转的实时性更加准确,真正 做到让设备"活"起来,而不再如过去一般只是机械性地完成固定线路或动作。比如 AGV 向 AMR 的转变, AMR 凭借集成的高精度环境感知技术与智能决策算法,实现了从依赖预设路径到灵活应对复杂环境的转变,适应性和自主作业能力更强。

AI 无论是在提升效率,还是在智慧联通,抑或是在优化决策方面,对于智慧物流都有着积极作用。AI 在未来智慧物流中占据相当重要的地位,唯一能够左右其是否能在物流行业大规模普及与应用的,将会是价格。当价格能够被更多用户接受,我国的智慧物流将取得更加长足的发展

#### 绿色物流 或应谋定价值

2025年,距离"双碳"目标中的 2030年前实现碳达峰还有不足5年时间,各行业均在加速实现绿色化变革,其中物流行业尤其突出。从设备的新能源化到整体的数字化,绿色环保的理念贯穿于现代物流发展的全链条之内。

但值得注意的是,物流行业至今未有被纳入或将纳入碳交易市场的消息传出。但从长远看,物流行业是碳排放大户,随着"双碳"目标推进,未来物流行业纳入碳交易体系是大概率事件。绿色物流是未来碳交易的基础,现阶段从物流集成商到用户大力推进绿色物流发展,其实便是在打好该基础,以便未来被纳入碳交易市场后,能



AI设备。

够快速从中享受到红利。而碳交易作为绿色发展的一种价值体现,或者说一种较为量化的价值标的,未来物流行业一旦能够被纳入碳交易市场中,相信会带来一次更大规模的物流绿色化变革。

碳交易是绿色物流未来发展的收益之一,但不能完全为了从碳交易中获利而功利性地发展绿色物流,绿色物流还是应从服务大众、服务自身角度出发,并以促成降低全社会物流成本为最终导向。